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Θέµα: Έκθεση ΟΟΣΑ1 

Ιούνιος 2008  

Το διεθνές περιβάλλον 

 

1. Οι χρηµατοοικονοµικές αναταραχές στις χώρες του ΟΟΣΑ φαίνεται να έχουν ξεπεράσει το 

σηµείο αιχµής τους. Ωστόσο, οι επιβραδυντικές τάσεις στην ανάπτυξη αναµένεται να 

διατηρηθούν στο βραχυπρόθεσµο µέλλον. Η οικονοµία των Ηνωµένων Πολιτειών σηµειώνει 

τις περισσότερες αδυναµίες, αλλά η επιβράδυνση διαγράφεται γενικευµένη, µε σαφείς όµως 

τάσεις για βελτίωση από τα τέλη του 2009 και µετά. 

 

2. Η δραστηριότητα στην Ευρωζώνη έχει µέχρι στιγµής καταγράψει ικανοποιητική πορεία, µε 

βασικό οδηγό τη Γερµανία και, κατά δεύτερο λόγο, τη Γαλλία. Η ιδιωτική κατανάλωση στην 

Ευρώπη εξακολουθεί να επιβραδύνεται εν όψει του αυξανόµενου πληθωρισµού που 

προκαλείται από τις αυξήσεις στις τιµές των τροφίµων και της ενέργειας. Το πρόβληµα έχει 

µετριαστεί από την έντονη επενδυτική δραστηριότητα και τις εξαγωγές, ωστόσο, πιστεύεται 

πως η υπερτίµηση του ευρώ πλήττει την ανάπτυξη των εξαγωγών.    

 

3. Το ποσοστό ανεργίας στην Ευρώπη είναι στο χαµηλότερο επίπεδο που έχει καταγραφεί από 

τις αρχές της προηγούµενης δεκαετίας, αν και είναι ακόµα υψηλότερο από αυτό των 

Ηνωµένων Πολιτειών και της Ιαπωνίας. Η µικρή βελτίωση της παραγωγικότητας δεν έχει 

επιτρέψει ουσιαστικές αυξήσεις στους πραγµατικούς µισθούς, εξηγώντας αφενός τη µειωµένη 

κατανάλωση και αφετέρου τις πληθωριστικές πιέσεις.   

 

 

Ελλάδα 

 

4. Το ΑΕΠ της Ελλάδας κατέγραψε σηµαντική άνοδο µέσα στο 2007, αν και η οικονοµική 

δραστηριότητα επιβραδύνθηκε, αντανακλώντας την εξασθένηση της εγχώριας ζήτησης. Αυτή 

η επιβράδυνση εξηγείται κυρίως από τον µετριασµό της επενδυτικής δραστηριότητας και της 

                                                 
1 OECD Economic Outlook No 83. Το πλήρες δελτίο είναι διαθέσιµο στο  
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δραστηριότητας στον τοµέα των κατασκευών. Η κατανάλωση κατέγραψε κι αυτή εξασθένηση 

αλλά παρέµεινε σε µη ανησυχητικά επίπεδα, ενισχυόµενη από τα αυξηµένα εισοδήµατα και τις 

ταχείες πιστωτικές επεκτάσεις. Η πρόσφατη οικονοµική δραστηριότητα και οι σχετικοί δείκτες 

υποδεικνύουν πως η επιβράδυνση της ανάπτυξης θα συνεχιστεί. Για τα έτη 2008 και 2009, το 

ΑΕΠ αναµένεται να αναπτυχθεί µε βραδύτερους ρυθµούς (στο επίπεδο του 3,5%, έναντι του 

επιπέδου του 4% που σηµειώθηκε το 2007). Ο εξωτερικός τοµέας εξακολούθησε να 

επηρεάζει αρνητικά την ανάπτυξη, µε το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών να σηµειώνει 

µεγάλη αύξηση και να υπερβαίνει το 14% του ΑΕΠ για το 2007.  

 

5. Ο επίσηµος πληθωρισµός αυξήθηκε, αλλά προβλέπεται να επανέλθει στα πρότερα 

επίπεδα από το 2009 και µετά, καθώς οι επιδράσεις των αυξήσεων των τιµών του πετρελαίου 

και τον τροφίµων θα εξασθενίσουν. Για το 2008, ο πληθωρισµός είναι πιθανό να παραµείνει 

υψηλότερος σε σχέση µε το µέσο όρο των ευρωπαϊκών χωρών (κατά περίπου µία ποσοστιαία 

µονάδα), και να υπερβεί το επίπεδο του 4%, απειλώντας την ανταγωνιστικότητα της χώρας. 

Το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών εκτιµάται ότι θα διευρυνθεί περαιτέρω. Ο δοµικός 

πληθωρισµός κατέγραψε κι αυτός αύξηση, αλλά αρκετά µικρότερη σε σχέση µε τον επίσηµο 

πληθωρισµό (2,7% τον Απρίλιο του 2008).  

 

6. Το ποσοστό ανεργίας ελαττώθηκε το 2007 σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη, και 

κυµάνθηκε στο επίπεδο του 8%, αρκετά υψηλότερο, δηλαδή, συγκρινόµενο µε το µέσο όρο 

των χωρών του ΟΟΣΑ (7,4%).  

 

7. Το δηµόσιο έλλειµµα για το 2007 υπερέβη τις αρχικές εκτιµήσεις και τοποθετείται στο 

3,1% του ΑΕΠ. Ο προϋπολογισµός για το 2008 στοχεύει σε µείωση του ελλείµµατος κατά 

περισσότερο από 1% του ΑΕΠ, και εισάγει την κατάργηση του φόρου µεταβίβασης για πρώτη 

κατοικία, καθώς και περαιτέρω φορολογικές ελαφρύνσεις. Τα µειωµένα έσοδα που θα 

προκύψουν από αυτές τις πρωτοβουλίες αναµένεται να υπερκαλυφθούν από αυξηµένους 

φόρους κατανάλωσης στο πετρέλαιο, τις προσπάθειες για την πάταξη της φοροδιαφυγής και 

από την απλοποίηση του φορολογικού συστήµατος. Οι εκτιµήσεις του ΟΟΣΑ παρουσιάζουν 

µείωση του κυβερνητικού ελλείµµατος κατά περίπου 1% για τα δύο έτη 2008 και 2009. Το 

εκτιµώµενο έλλειµµα για το 2008 είναι κατά 0,25% του ΑΕΠ υψηλότερο σε σχέση µε τις 

επίσηµες προβλέψεις. Η επίτευξη των επίσηµων κυβερνητικών στόχων για ισοσκελισµένο 

προϋπολογισµό έως το 2010 απαιτεί ταχύτερες δράσεις, αφού κρίνεται πως η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει να συνεχιστεί µε ταχύτερους ρυθµούς.   

 

8. Η οικονοµική δραστηριότητα είναι πιθανό να επιβραδυνθεί για τα επόµενα τρίµηνα και 

να επανακάµψει το 2009. Οι αυστηρότερες δηµοσιονοµικές συνθήκες και ο υψηλότερος 

πληθωρισµός αναµένονται να περιορίσουν την εγχώρια ζήτηση. Ένα ασθενέστερο εξωτερικό 



περιβάλλον και η χαµηλή ανταγωνιστικότητα είναι επιπρόσθετα ενδεχόµενα εµπόδια στην 

οικονοµική δραστηριότητα. Η ανάπτυξη, ωστόσο, θα µπορούσε να υποστηριχθεί από µια 

σειρά µέτρων ενίσχυσης των επενδύσεων, φορολογικές διευκολύνσεις ή ταχύτερη 

απορρόφηση των κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προς αυτήν την κατεύθυνση 

αναµένεται να συµβάλουν και οι αυξήσεις στους µισθούς.  

 

9. Υπολογίσιµο κίνδυνο στην ανάπτυξη της Ελλάδας αποτελεί η εκτίµηση ότι η ανάπτυξη των 

χωρών της νοτιανατολικής Ευρώπης δε θα διατηρήσει την ανοδική τάση των τελευταίων 

ετών. Επίσης, εξαιτίας των µη ευνοϊκών συνθηκών στην αγορά εργασίας, υπάρχει η 

πιθανότητα ο πληθωρισµός να µην έχει υποχωρήσει έως το 2009, όπως παρουσιάζει η πιο 

πρόσφατη πρόβλεψη.    

 
 
Επιλεγµένοι µακροοικονοµικοί δείκτες για την ελληνική οικονοµία (στις παρενθέσεις 
παρατίθενται τα αντίστοιχα στοιχεία του ΟΟΣΑ για τις χώρες της Ευρώπης):  

 2006 2007* 2008** 2009** 
ΑΕΠ (µεταβολή έτους %) 4,2 4,0 (2,6) 3,5 (1,7) 3,4 (1,4) 
Τελική εγχώρια ζήτηση  
(µεταβολή έτους %) 5,9 4,4 (2,3) 3,5 (1,5) 3,4 (1,4) 

∆είκτης τιµών καταναλωτή  
(µεταβολή έτους %) 3,3 3,0 (2,1) 4,2 (3,4) 3,2 (2,4) 

Εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών  
(µεταβολή έτους %) 5,1 5,9 5,5 6,0 

Εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών  
(µεταβολή έτους %) 8,7 7,0 3,5 5,1 

Ανεργία (% εργατικού δυναµικού) 8,6 8,0 (7,4) 7,7 (7,2) 7,7 (7,4) 
Έλλειµµα Γενικής Κυβέρνησης  
(% του ΑΕΠ) 2,9 3,1 2,1 2,1 

Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών  
(% του ΑΕΠ) -11,1 -14,1 (0,2) -15,3 (0,1) -15,2 (0,0) 

(*) εκτίµηση, (**) πρόβλεψη OΟΣΑ  


